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На кра јот од го ди на та не ка ко е ред но да се
за вр тиш зад се бе и да ви диш ка ква ти би ла сре -
ќа та, по што ќе ја пам тиш, што си сра бо тил или
пак си про пу штил да на пра виш. Ако ја пог лед -
не ме го ди на та на „Ме ди ум“, не скром но мо же -
ме да ка же ме де ка бе ше по ве ќе од ус пеш на: со
ме ди ум ски те ла бо ра то рии во Ге вге ли ја, Штип,
Охрид, Ве лес и Ви ни ца за поз нав ме но ви та -
лен ти ра ни авто ри, на деж ни но ви на ри кои се
до ка жаа во се дум те из да ни ја што ги пе ча ти ме
со „Но ва Ма ке до ни ја“; ор га ни зи рав ме Ме ди -
ум ски ден во кој сто ти на уче ни ци по се ти ја раз -
лич ни ме ди у ми, кре и рав ме но ва ин тер нет-
стра ни ца со мно гу еду ка тив ни ре сур си, ја за -
јак нав ме со ра бо тка та со учи ли шта та и со про -
фе со ри те со кои за ед нич ки ра бо ти ме да пот -
тик не ме кри тич на мис ла и сло бо да на изра зу -
ва ње кај уче ни ци те. 

Но 2016-та бе ше го ди на во ко ја де мо кра ти -
и те ста наа ха о тич ни и плу рал ни ка ко ни ко гаш
до се га. Се кој об ја ву ва се што. Че сто па ти и лаж -
ни ин фор ма ции. Тие се пер фект но спа ку ва ни,
оста вај ќи ги гле да чи те, слу ша те ли те, чи та те -
ли те во заб лу да де ка чи та ат точ ни, про ве ре ни
и про фе си о нал но на пра ве ни ве сти и ин фор -
ма ции. Се нам но жи ја ин тер нет-стра ни ци кои
фа бри ку ваа(т) из мис ле ни со др жи ни, про па ги -
рај ќи по ли тич ки, ко мер ци јал ни и дру ги ин те -
ре си. Најб ли зок ни е при ме рот со мла ди те ве -
ле ша ни, чии сопс тве ни ци-ти неј џе ри тра гај ќи
по лес на за ра бо ту вач ка со што по ве ќе кли ко -
ви, ста наа дел од за бре вта на та про па ганд на
ма ши не ри ја ан га жи ра на при из бо ри те за пре -
тсе да тел во САД.

Во 2016-та ево лу и раа го во рот на омра за и
ди скри ми на ци ја та, не кри тич ки пла си ра ни ка -
ко на тра ди ци о нал ни те, та ка и на но ви те ме -
ди у ми. Све до ци сме на за о стре на ре то ри ка со
ко ја се пот тик ну ва не то ле ран ци ја, ксе но фо би -
ја и кр ше ње на чо ве ко ви те пра ва. Во ова мо ре
од не о гра ни че ни мож но сти за ин фор ми ра ње,
се чи ни де ка ме ди у ми те ка ко да за бо ра ви ја на
сво ја та уло га во оп штес тво то де ка тре ба да из -
ве сту ва ат на на чин кој зна чи по чи ту ва ње на
про фе си о нал ни те но ви нар ски стан дар ди.

От ту ка, ка ко ни ко гаш до се га е иск лу чи тел -
но важ но лу ѓе то да уме ат да пре поз на ва ат и
раз ли ку ва ат ве ро до стој ни и по твр де ни ин фор -
ма ции од лаж ни ве сти, спи но ви, ма ни пу ла ци -
ја и про па ган да. Иск лу чи тел но е важ но гра ѓа -
ни те, а осо бе но мла ди те да ја раз би ра ат уло -
га та на ме ди у ми те и пра ви ла та на игра кои но -
ви на ри те мо ра да ги по чи ту ва ат. Не оп ход но е
да ги поз на ва ат и пра ви ла та на он лајн-све тот.
И во це ли от овој нап лив на ин фор ма ции, на
гра ѓа ни те, на пуб ли ка та им е по треб на под др -
шка за да мо жат да се спра ват со ва кви те пре -
диз ви ци.

Таа тре ба да би де ин сти ту ци о нал на, син -
хро ни зи ра на и по ве ќес лој на. За дол жи тел но е
овие пра ша ња да се при сут ни во обра зов ни от
про цес и тоа на си те ни воа. Са ми те но ви на ри,
пак, тре ба кон ти ну и ра но да вло жу ва ат во еду -
ка ци ја и пра кти ку ва ње етич но и про фе си о нал -
но но ви нарс тво.

Оста ну ва уште мно гу да се сра бо ти. Од си -
те нас. Се чи та ме во 2017-та.

ВОВЕДНИК

Але ксан дра Те ме ну го ва,
Уред нич ка на „Ме ди ум“ и

ра ко во ди тел ка на про е ктот
„Ко а ли ци ја за ме ди ум ска

пис ме ност“

Ах, ка ква го ди на!

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска пис-
меност во ера на наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го
реализира Високата школа за новинарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во
медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот весник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа
публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мислењата на Европската Унија. 

Се одр жа ма ни фе ста ци ја 
за не гу ва ње на ма ке дон ски от ја зик

„Тво ри ме, соз да ва ме и збо ру ва ме на ма ке дон ски ја зик“
е мо то то на ово го диш на та ма ни фе ста ци ја што ја ор га ни зи -
ра ше сред но то учи ли ште „Ар се ни Јо вков“ од Скоп је. 

Ста ну ва збор за на стан кој пред две не де ли се одр жа во
Драм ски от те а тар, а ка ко што об јас ну ва ат ор га ни за то ри те,
глав на та цел е да се по со чи по тре ба та од не гу ва ње и за чу -
ву ва ње на ма ке дон ски от иден ти тет, од нос но ма ке дон ски -
от ја зик кај најм ла ди те, ка ко и нив но на со чу ва ње кон пра -
вил на упо тре ба на ма ке дон ски от ли те ра ту рен стан дар ден
ја зик.

- Нап ли вот од анг ли циз ми те, ди ја ле кти те, слен гот и жар -
го нот сѐ по че сто прет ста ву ва ат фор ми на ја зи кот со кој мла -
ди те ко му ни ци ра ат. А клу чот на на ше то по сто е ње е ток му
ја зи кот, би деј ќи тој го прет ста ву ва на ши от иден ти тет и се
сме та за жи во тво рен еле мент на ед на на ци ја - ве ли Јо ван -
ка Ле ков ска, ди ре ктор ка во СЕПУГС „Ар се ни Јо вков“.

Таа истак ну ва де ка ја зи кот е ос нов ни от иден ти тет по кој се
пре поз на ва ме, по кој се иден ти фи ку ва ме.

- На ши те пред ци ни оста ви ја во ама нет да ги чу ва ме и
не гу ва ме на ша та кул ту ра, тра ди ци ја, оби чаи, но и ма ке дон -
ски от ја зик - ве ли Ле ков ска.

Спо ред ор га ни за то ри те, во про гра ма та се оп фа те ни по -
ве ќе сег мен ти од ја зи кот и не го ва та упо тре ба, пре ку со од -
вет ни дра ма ти за ции на ма ке дон ски ја зик во ма ке дон ска -
та по е зи ја, ма ке дон ски от ро ман, ма ке дон ски от филм, ма -
ке дон ска та му зи ка, во кли ше му а бе ти те, во пра кти ка та, ко -
ри сте ње то на слен гот и ди ја ле кти те во се којд нев на та ко -
му ни ка ци ја, анг ли циз ми те и тер ми ни те од тех но ло ги ја та.
Влез ни ци те за ма ни фе ста ци ја та чи неа 50 де на ри, а си те со -
бра ни средс тва беа до ни ра ни за де ца та без ро ди те ли од ин -
тер на тот во ОУ „Го це Дел чев“ во Љу бан ци.

Ро зи та За ке ва

Сред но школ ци те кои се дел од
учи лиш ни от хор и од ре ци та тор ска -
та сек ци ја го ди на ва ја имаа ед на од
глав ни те уло ги при од бе ле жу ва ње -
то на па тро на тот на сред но то учи -
ли ште „Св. Кли мент Охрид ски“ во
Охрид.Тие со свои на ста пи учес тву -
ваа на све че на та кул тур но-умет нич -
ка про гра ма што ја ор га ни зи ра ше
оп шти на та во До мот на кул ту ра та
„Гри гор Пр ли чев“.

Па тро на тот по по вод ос ми де -
кем ври се ко ја го ди на тра ди ци о -
нал но се од бе ле жу ва со го лем
број актив но сти на сред но школ -
ци те чие учи ли ште го но си име то
на, ка ко што ве лат, го ле ми от сес -
ло вен ски мис ли тел, пи са тел и
учи тел Св. Кли мент Охрид ски, кој
е од огром но зна че ње ка ко за ма -
ке дон ски от на род, та ка и за нив -
ни от град.

Охрид ски те сред но школ ци 
го од бе ле жаа сво јот па тро нат

Ва ска Ефти мо ва по бе ди на кон кур сот
за есеи на те ма „Св. Кли мент Охрид ски и
мо ќта на сло во то“, што го об ја ви Ми ни -
стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка (МОН).

Ефти мо ва е уче нич ка во че твр та го ди -
на во сред но то оп штин ско учи ли ште „Јо -
сиф Јо си фов ски“ во Ге вге ли ја.

Вто ро то ме сто, пак, го освои сред но -
школ ка та Ре на та Пан чо ва, исто та ка че твр -
та го ди на, но во штип ско то учи ли ште
„Слав чо Стој мен ски“.

Ка ко тре топ ла си ра на за вр ши уче нич -
ка та Мар ти на Пе шо ва. Таа е де вет то од де -
ле ние во ос нов но то учи ли ште „Сто јан Бур -
чев ски-Бу ри дан“ во ве ле шко то се ло Су јак -
ла ри. На си те на гра де ни, ка ко што об ја ви
МОН, до де ле ни им се по фал ни ци и сим бо -
лич ни на гра ди.

Кон кур сот бе ше рас пи шан по по вод од -
бе ле жу ва ње то на 1.100 го ди ни од смрт та на
Св. Кли мент Охрид ски, пр ви от сло вен ски
ар хи е пи скоп, вте ме лу вач на пр ви от сло -
вен ски уни вер зи тет и про све ти тел.

Т.А.

Сред но школ ки од Ге вге ли ја 
и од Штип на гра де ни на кон курс за есеј

Ва ска Ефти мо ва, победничката на конкурсот
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Де кем ври, по крај со те сто ви, ис пра шу ва ња и зак лу чу -
ва ње на по лу го диш ни те оцен ки, за сред но школ ци те ми ну -
ва и со ин тен зив ни пре го ва ра ња ка де ќе се до че ка Но ва го -
ди на.

Ме ни ја во ка фе а ни, ре зер ва ции во ка фе-ба ро ви, за -
ба ви на пло шта ди е она што се ну ди и од што мла ди те
мо же да из би ра ат ка ко во по ма ли те та ка и во по го ле ми -
те гра до ви.

Оние на кои вку со ви те не им се за до во ле ни има ат оп -
ци ја и при ват но да се ор га ни зи ра ат.

Раз го ва рав ме со де се ти на ти неј џе ри за нив ни те пла но -
ви за но во го диш на та ноќ, ка ко и за тоа да ли акту ел ни те
по ну ди се до вол но атра ктив ни за нив или не.

„Ни што ин те рес но“ и „ве ќе ви де но“ беа нив ни те нај -
че сти ко мен та ри, истак ну вај ќи де ка се по треб ни по ин -
те рес ни за ба ви.

- Тре ба да има по и но ва тив ни по ну ди за но во го диш ни -
от до чек, тоа што се ну ди мо мен тал но по гра дот е до сад но
и ве ќе ви де но, се ко ја го ди на е исто. Но би деј ќи не ма ме из -
бор, го ди на ва се до го во рив ме со друш тво то да сла ви ме во
ка фе-бар - ве ли Ср на Мај сто ро виќ, сред но школ ка во скоп -
ско то учи ли ште „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“.

Спо ред она што го ну дат скоп ски те ка фе-ба ро ви и
ноќ ни клу бо ви, це ни те за ре зер ва ци ја се од 200 де на ри
на го ре.

Ко га ста ну ва збор за сла ве ње во ка фе а на, пак, про сеч -
на та су ма што тре ба да се пла ти е око лу 1.700 де на ри, но
има и та кви кои до стиг ну ва ат це на и над три ил ја ди де на -
ри. Во це на та, по крај ре зер ва ци ја та, вклу че ни се и пи е ње -
то и ја де ње то, нај че сто во не о гра ни че но ко ли чес тво.

Слич ни се це ни те што ги ну дат и уго сти те ли те во дру -
ги те гра до ви. На при мер, во ед на ка фе а на во Дел че во ме -
ни то из не су ва 1.500 де на ри.

Ва кви те по ну ди, ве лат ти неј џе ри те, се по вто ру ва ат се -

ко ја го ди на, па го лем дел од нив се од лу чи ле са ми да се ор -
га ни зи ра ат.

- Она што се ну ди и не е тол ку мно гу при мам ли во, па за -
тоа се до го ва ра ме да сла ви ме во до маш на ат мо сфе ра кај
не ко го од друш тво то. Де фи ни тив но за нас мла ди те се по -
треб ни не кои по ин те рес ни по ну ди - истак ну ва сред но школ -
ка та Ми ха е ла Кр стев ска од учи ли ште то „Ван чо Пр ке“ во
Ви ни ца.

Де ка по ве ќе са ка ат са ми да се ор га ни зи ра ат бе ше од -
го во рот што го до бив ме од по го лем дел од на ши те со го -
вор ни ци, а по ме ѓу при чи ни те ја вбро ју ва ат и му зи ка та. Та -
ков е слу ча јот и со друш тво ти неј џе ри од Ге вге ли ја.

- Се мис лев ме да ли да оти де ме во ка фе а на, но та му се -
ко гаш е го ле ма гуж ва, па на крај се од лу чив ме со дру га ри -
те да из нај ми ме ло кал, а и сме та ме де ка са ми ќе на пра ви -
ме по до бра ор га ни за ци ја на прос ла ва та. Пред сѐ во вр ска
со му зи ка та, би деј ќи таа е нај важ на за до бра ат мо сфе ра -
сме та Сте фан Шап ка ров, уче ник во ге вге ли ско то сред но
учи ли ште „Јо сиф Јо си фов ски“.

Во ли ста та на оп ции кои ги има ат сред но школ ци те се
прос ла ви те на отво ре но, од нос но на град ски те пло шта ди.
На нив, оп шти ни те ну дат му зич ка про гра ма за ко ја нај че -
сто ќе би дат за дол же ни ло кал ни бен до ви, а во дел од гра -
до ви те прос ла ви те се не из вес ни по ра ди ини ци ја ти ва та
што бе ше по кре на та за нив но уки ну ва ње со цел па ри те да
се до ни ра ат во ху ма ни тар ни це ли.

Ме ѓу тоа за из ле гу ва ње то на пло штад, ка ко што ве лат
сред но школ ци те, ре тко кој ќе сла ви це ла ноќ над вор по -
ра ди ни ски те тем пе ра ту ри. Сме та ат де ка ва кви те кон цер -
ти би мо же ле да се ор га ни зи ра ат во за тво ре ни про сто рии
ка ко кон церт ни са ли, аре ни и слич но.

Исто та ка, по ме ѓу но во го диш ни те по ну ди се и па ту ва -
ња та, нај че сто во со сед ни те зем ји, кои во про сек из не су -
ва ат око лу че ти ри ил ја ди де на ри, во кои се вклу че ни пре -

во зот и сме сту ва ње то. Оние што ќе па ту ва ат ќе тре ба да си
изд во јат и бу џет за пи ја ла ци и хра на, ка ко и за влез ни ци
на ме ста та што ќе се по се ту ва ат. Овие ту ри стич ки аранж -
ма ни нај че сто тра ат три-че ти ри де на.

Але ксан дар Са мар џи ски, но ви нар во „Но ва Ма ке до ни ја“

ТЕМА ЗА ДИЛЕМА

Би деј ќи по го лем дел од сред но школ ци те со кои
раз го ва рав ме ни по со чи ја де ка но во го диш на та ноќ ќе
ја по ми нат во до маш на ат мо сфе ра со дру га ри те или
во из нај мен ло кал, а за му зич ка та ли ста и за за ба ва та
ќе се по гри жат са ми, во ре до ви те пред вас изд во ју ва -
ме не кол ку ин те рес ни пред ло зи за тоа ка ко би мо же -
ла да се „за чи ни“ ат мо сфе ра та. Еден од нив е игра ње
асо ци ја ции, ста ну ва збор за игра во па ро ви во ко ја на
по че то кот се кој на лив че пи шу ва по три пред ме ти или
јав ни лич но сти. Тие по доц на се ме ша ат за ед но, па ро -
ви те вле чат од лив чи ња та и по го ду ва ат за што ста ну -
ва збор, во деј ќи се од об јас ну ва ња та, асо ци ја ци и те и
ими та ци и те што му ги да ва парт не рот. Ка ра о ке е уште
ед на иде ја. Лес но мо же да се ре а ли зи ра, би деј ќи за
не го е по треб но са мо да се на ба ви ми кро фон, звуч ни -
ци те се ка ко ве ќе се обез бе де ни. Во ли ста та идеи е и
за ба ва под ма ски. Не мо ра да се че ка пр ви април за
не кој да се ма ски ра, а те ма ти ка та на ва ква та за ба ва,
на при мер, мо же да би де „лич но ста што спо ред те бе
ја од бе ле жа ми на та та го ди на“.

Ка ко до по ин те рес на 
за ба ва до ма?

Ста ро-но ви по ну ди за до че кот 
на Но ва го ди на
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Но ви на ри кои по сто ја но се во тр ка со вре ме то за да ја
пре не сат ин фор ма ци ја та на пуб ли ка та, уред ни ци кои се за -
дол же ни ве сти те да би дат „спа ку ва ни“ спо ред си те про фе -
си о нал ни стан дар ди, рас тр ча ни тех ни ча ри, ка мер ма ни и
сни ма те ли. 

Ва ква та се којд нев на ат мо сфе ра во но ви нар ски те ре дак -
ции на ме ди у ми те имаа мож ност да ја по чув ству ва ат сто ти -
на уче ни ци од де сет сред ни учи ли шта во Ма ке до ни ја. Тие
за ед но со нив ни те про фе со ри беа дел од Ме ди ум ски от ден
кој го ор га ни зи ра Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од -
но си со јав но ста во рам ки те на про е ктот „Ко а ли ци ја за ме -
ди ум ска пис ме ност“, што го ре а ли зи ра со парт нерс тво со

днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“ и со Ин сти ту тот за раз -
лич но сти во ме ди у ми те од Лон дон. Про ект кој е фи нан си -
ран од Европ ска та Уни ја.

Сред но школ ци од Скоп је, Ку ма но во, Би то ла, Ви ни ца,
Штип и од Ге вге ли ја по се ти ја по ве ќе пе ча те ни и еле ктрон -
ски ме ди у ми во зем ја ва ка ко Те ле ви зи ја 24 ве сти, Те ле ви зи -
ја 21, Те ле ви зи ја Те ра, Ка нал плус Ку ма но во, Но ва Ма ке до -
ни ја, Ра дио МОФ и Те ле граф.мк.

Иде ја та за ор га ни зи ра ње то на овој на стан е мла да та пуб -
ли ка да се за поз нае со уло га та и функ ци ја та на ме ди у ми те
во ед но оп штес тво, на чи нот на кој се соз да ва ат ве сти те, но -
ви нар ски те стан дар ди и, уште по важ но, ко га исти те се пре -

кр ше ни.
Но ви на ри те и уред ни ци те-до ма ќи ни ус пе а ја пре ку при -

ме ри да им го до ло ват се то тоа, им по ка жаа ка ко ра бо ти ед -
на ре дак ци ја, ка ко изг ле да ра бот ни от ден на но ви на рот итн.

„Но ви нарс тво то е иск лу чи тел но од го вор на про фе си ја,
оние кои се дел од неа тре ба да вни ма ва ат на ја зи кот со кој
се изра зу ва ат, а не да „под гре ва ат“ су ди ри. Да би дат об је -
ктив ни, а не при страс ни. Во нив ни те при каз ни да се слуш -
нат си те за сег на ти стра ни, а не да се ма ни пу ли ра“, е суб ли -
ми ра на та по ра ка ко ја на уче ни ци те им бе ше пре не се на ре -
чи си од си те ре дак ции. 

Сред но школ ци те, пак, се ин те ре си раа ка ко се од лу чу ва

Сто ти на сред но школ ци 
учес тву ваа на Ме ди ум ски от ден



со ко ја ин фор ма ци ја ќе се отво рат ве сти те или ко ја сто ри ја
ќе би де на нас лов на та стра ни ца на вес ни кот, ка ко се по стиг -
ну ва рам но те жа во из ве сту ва ње то, осо бе но во пер и о дот ко -
га во тек бе ше пре диз бор на та кам па ња, што се слу чу ва ко -
га со го вор ни кот са ка да би де ано ни мен или
во оп што не од го ва ра на но ви нар ски те
пра ша ња итн.

Тех нич ка та опре ма, со би те
за мон ти ра ње на при ло зи те
и сту ди ја та од кои се еми -
ту ва ат ве сти те и еми си и -
те исто та ка го прив ле -
ку ваа вни ма ни е то на
ти неј џе ри те. Тие
имаа мож ност и во
жи во да прос ле дат
ка ко те че еми ту ва -
ње то на ве сти те.

„Зна ев ме де ка
тоа што го збо ру -
ва ат спи ке ри те
пред ка ме ра е на -
пи ша но нег де, но
не ни бе ше јас но
ка ко ус пе ва ат во
исто вре ме и да чи -
та ат и да гле да ат во
ка ме ра та“ беа дел
од нив ни те ко мен та -
ри ко га но ви на ри те ги
за поз наа со т.н. „иди от“
на кој се по ја ву ва тек стот
што го чи та ат спи ке ри те, а
е мон ти ран кај об је кти вот на
ка ме ри те.

- Со раз во јот на тех но ло ги ја та и
тех нич ки от раз вој на ме ди у ми те се ме -
ну ва уло га та на пуб ли ка та. Си те истра жу ва -
ња по ка жу ва ат де ка мла ди те гле да чи ја из бег ну ва ат те ле ви -
зи ја та. За тоа овие сред би во кои ги отво ра ме вра ти те за нив
се су штин ски зна чај ни за нас. Мла ди те лу ѓе не се па сив ни
при ма те ли на ин фор ма ции на со ци јал ни те ме ди у ми, но се
па сив ни ко га ста ну ва збор за те ле ви зи ја та. По ра ди тоа, важ -
но е да ги слуш не ме ка ко раз мис лу ва ат. За ме не ка ко уред -
ник ва кви те сред би се на ви сти на дра го це ни и инс пи ра тив -
ни, би са ка ле да ги има ме по че сто, а не са мо на Ме ди ум ски -
от ден - из ја ви Сте во Ба шу ров ски од би тол ска та Те ле ви зи ја
Те ра.

Во пе ча те ни от ме ди ум, пак, пре ку при мер сред но -
школ ци те ви доа ка ко тех нич ки се уре ду ва ед на стра ни -
ца во вес ник, од нос но ка ко се ре дат тек стот, фо то гра -

фи и те и гра фи ки те.
- На нас вра бо те ни те во пр ви от дне вен вес ник во Ре пуб -

ли ка Ма ке до ни ја осо бе но ни е дра го што бев ме до ма ќи ни
на овој ден, а пред сѐ што сме ед ни од парт не ри те во про е -

ктот за Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност. Ме ди -
ум ска та пис ме ност, неј зи но то не гу ва ње и раз -

вој на си те ни воа е пред сѐ об вр ска и ра бо -
та на ме ди у ми те. Ток му по ра ди ова ние

ка ко ме ди ум вле гов ме во оваа бла го -
дар на ми си ја за оп штес тво то, гра -

ѓа ни те, др жа ва та - истак на Мар -
јан Ве лев ски, за ме ни кот на

глав ни от и од го во рен уред ник
во „Но ва Ма ке до ни ја“.

За ин те ре си ра но ста на
уче ни ци те за вре ме на по -
се ти те не бе ше ни што по -
ма ла ни ту во „глу ва та со -
ба“ во ра ди о то ко ја, ка ко
што им бе ше об јас не то,
се ви ка та ка би деј ќи ѕи -
до ви те се изо ли ра ни за
да не се слу ша ат над во -
реш ни те зву ци ко га се
сни ма про гра ма та. Сед -
наа и зад ми кро фо нот и

сни маа проб на еми си ја.
Фо то ре пор те ри те од он -

лајн-ме ди у ми те со нив ни те
при каз ни ка ко по кри ва ат

еден на стан, ка ко ги на пра ви -
ле нај ин те рес ни те фо то гра фии

исто та ка беа дел од мо мен ти те кои
оста ви ја впе ча то ци кај мла да та пуб -

ли ка.
По по се та та во ре дак ци и те, уче ни ци те

учес тву ваа и на ин те ра ктив но то пре да ва ње
„Клик ни, про ве ри“ со Дар ко Бул ди о ски за стек ну ва -

ње ве шти ни ка ко да се пре поз на ат лаж ни те ве сти.
Ме ди ум ски от ден се одр жа вто ра го ди на по ред и, ка ко

што нај а ву ва ат ор га ни за то ри те, на ме ри те се тој да пре рас -
не во тра ди ци ја.

А.А.С.

ЧЕТВРТОК 29.12.2016

5

- СУГС „Ор це Ни ко лов“ - Скоп је
- СУГС „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“ - Скоп је
- СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“ - Скоп је
- СУГС „Зеф Љуш Мар ку“ - Скоп је
- СОУ „Ван чо Пр ке“ - Ви ни ца
- СОУ „Јо сиф Јо си фов ски“ - Ге вге ли ја
- СОУ „Слав но Стој че нов“ - Штип
- Гим на зи ја „Јо сип Броз Ти то“ - Би то ла
- Др жав но сред но му зич ко учи ли ште - Би то ла
- СОУ „Пе ро На ков“ - Ку ма но во

Учи ли шта кои учес тву ваа
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Актерс тво то ми е по ве ќе од хо би
Тоа што во актер ски те во ди зап -

ли вал уште од ма ли но зе и во сво -
ја та би о гра фи ја за пи шал мно гу
уло ги во раз ни прет ста ви пра ви
актерс тво то за не го да е не што по -
ве ќе од хо би. Го сме та за сво ја про -
фе си ја. Ни ко лај Пав лов ски е уче -
ник во вто ра го ди на во сред но то
оп штин ско учи ли ште „Пе ро На ков“
во Ку ма но во и без раз ли ка на тоа
што му оста ну ва ат уште це ли две
го ди ни од не го ви от сред но школ -
ски жи вот, ве ќе го из бра не го во то
ид но за ни ма ње. Са ка да се за ни ма -
ва со актерс тво кое, ве ли, е не го ва -
та пр ва љу бов, му да ва енер ги ја. Тој
е член на драм ско то сту дио „Дет -
ски свет“ при Ма ке дон ски от на ро -
ден те а тар (МНТ) во Скоп је.

Во учи ли ште, пак, е пре тсе да -
тел на мла дин ска та за ед ни ца. Во
сло бод но вре ме пре ра бо ту ва сце -
на ри ја, пи шу ва про за и под го тву -
ва сво ја збир ка рас ка зи, а ка ко ре -
ци та тор учес тву вал на мно гу оп -
штин ски, ре ги о нал ни и др жав ни
ма ни фе ста ции.

Ко га и ка ко се впу шти во
актер ски те во ди?

Уште ко га имав пет го -
ди ни по до ма поч нав да
ги ими ти рам ли ко ви те
од цр та ни те и игра ни -
те фил мо ви, од се ри и -
те и за бав ни те про гра -
ми што се еми ту ваа на
те ле ви зи ја. Ро ди те ли -
те ги за бе ле жаа мо и -
те афи ни те ти и поч -
наа да ме во дат на
прет ста ви во те а три те
во Скоп је и Ку ма но во.
Се се ќа вам ко га во Ку -
ма но во се одр жу ваа Де -
но ви на ко ме ди ја та и го -
сту ва ше прет ста ва та „Г-ѓа
ми ни стер ка“ од Ма ке дон ски -
от на ро ден те а тар. Ко га за вр -
ши прет ста ва та со мај ка ми оти -
дов ме да се сли ка ме со акте ри те,
то гаш ја ви дов ме актер ка та Маг да -
ле на Ри зо ва-Чер них ко ја ни ка жа
де ка во ди драм ско сту дио во Ма -
ке дон ски от кул ту рен цен тар во
Скоп је. По не кол ку го ди ни, ко га
имав 13, доз нав ме де ка тоа сту дио
сѐ уште по стои, но де ка е во рам ки -
те на МНТ. Оти дов ме, се за поз нав
со не го ви те чле но ви и со аси стен -
ти те. Вед наш поч нав да учам за оп -
шти те пра ви ла за те а тар, за дви же -
ње то на сце на итн. По са мо не кол -
ку ме се ци дој де и мо ја та пр ва прет -
ста ва, бе ше по по вод Но ва го ди на
и се ви ка ше „Снеж на та кра ли ца“,
а ја ре жи ра ше актер ка та Сне жа на

Ко не ска-Ру си. От то гаш, па сѐ до
де нес јас сум во актер ски те во ди.
Та му се про на о ѓам.

Што по ве ќе те прив ле ку ва, те -
а тар ско то или филм ско то актерс -
тво?

За ме не актерс тво то е за до волс -
тво, тоа е мо ја та пр ва љу бов, дра -
ма та ме ис пол ну ва и ми да ва енер -
ги ја. Те а тар ско то е мно гу по раз лич -
но од филм ско то, за тоа што тоа се
слу чу ва се га, во мо мен тот пред вас,
тоа е ре ал но дејс тво. Ако и се до па -
ѓа те на пуб ли ка та таа ве на гра ду -

ва со ап ла уз, а ко -
га не што не е в
ред чув ству ва те и
са ми. Тоа што се
слу чу ва на ед на

прет ста ва не мо же
до нај си тен де таљ

да се по вто ри и во
на ред ни те из вед би,

ту ка е мно гу важ на и
им про ви за ци ја та, за тоа

што пре ку неа се по стиг ну -
ва адре на ли нот. Ако се раз -

би ра те на сце на та и тоа до бро го
из ве де те, де лот со им про ви зи ра -
ње то нај ве ро јат но ќе би де и нај ус -
пеш ни от дел од прет ста ва та. Се ко -
гаш е та ка. Ток му за тоа што има до -
да ва ње или исфр ла ње и тре ба да
си сна од лив, не се кој мо же да се за -
ни ма ва со оваа про фе си ја. За раз -
ли ка од те а тар ско то, во филм ско -
то актерс тво ед на сце на мо же да се
вра ти не кол ку па ти, мо же да се
сни ма ед но исто сѐ до де ка не се по -
стиг не ре зул та тот што се ба ра. Тоа
оста ну ва за се ко гаш и не мо же да
се сме ни.

Ко ја уло га што си ја играл ти е
нај дра га? 

За еден актер си те уло ги се важ -
ни, од нај ма ли те до нај го ле ми те,
од ста тист до гла вен лик во прет -
ста ва, за тоа што тоа е не го во сопс -
тве но де ло. Но ако тре ба да изд во -
јам уло ги кои по ве ќе ме истак на ле
тоа се До сто ев ски од „Бед ни лу ѓе“
и ли кот на Под зем ни от од иста та
прет ста ва. Исто та ка, во На род ни -
от те а тар од Ку ма но во нај пре поз -
нат лив сум по уло га та на Ри сто То -
до ро виќ од прет ста ва та „Г-ѓа ми -
ни стер ка“.

На кој ма ке дон ски актер најм -
но гу му се во о ду ше ву ваш?

Ние има ме мно гу ква ли тет ни и
од лич ни акте ри. За ме не та кви
акте ри се Маг да ле на Ри зо ва-Чер -
них, Да ри ја Ри зо ва, Але ксан дар
Ми киќ, Са шко Ко цев, Емил Ру бен,
Де јан Ли лиќ, Вла до Јо ва нов ски, но
пред сѐ Ни ко ла Ри ста нов ски, Игор
Џам ба зов, То ме Ви та нов и, се раз -
би ра, Сне жа на Ко нев ска-Ру си. Тоа
се мо и те фа во ри ти и за ме не тие
прет ста ву ва ат ви стин ско умет нич -
ко бо гат ство. 

Ка ко ти го раз би раш актерс тво -
то, ка ко хо би или ка ко про фе си ја?
Јас го сме там ка ко мо ја про фе си ја.

Мис лам де ка по тол ку мно гу вре ме
за ни ма ва ње со не го ве ќе не прет -
ста ву ва са мо хо би, ту ку пре рас ну -
ва во не што поз на чај но и по го ле -
мо. По за вр шу ва ње то на сред но то
обра зо ва ние пла ни рам да кон ку -
ри рам на не кој од драм ски те фа -
кул те ти во Скоп је, Со фи ја или во
Бел град.

Кои се тво и те нај го ле ми под др -
жу ва чи?

Ги има мно гу, поч ну вај ќи од
при ја те ли те, про фе со ри те од ос -
нов но и од сред но, фа ми ли јар ни -
те при ја те ли, род ни ни те. Но нај го -
ле ми те мои под др жу ва чи, а во исто
вре ме и нај го ле ми кри ти ча ри се
мо и те ро ди те ли. 

Кол ку мла ди те во Ку ма но во до -
а ѓа ат во те а тар?

Мис лам де ка до пред не кое вре -
ме нив ни от број бе ше мал, но во
пос лед ни от пер и од мо же ме да ви -
ди ме сѐ по ве ќе мла ди во пуб ли ка -
та. Мис лам де ка мла ди те во Ку ма -
но во по ле ка поч ну ва ат да ги зго ле -
му ва ат сво и те кул тур ни и обра зов -
ни вред но сти, ста ну ва ат свес ни за
вред но сти те на те а та рот, опе ра та,
ба ле тот, му зи ка та, фил мот итн.

Сред но шко ле цот од Ку ма но во мо же да се по фа ли со ни за уло -
ги од прет ста ви те во кои учес тву вал. Ко га го пра шав ме да ни ка же
ба рем дел од нив, во еден здив ус пеа да на брои де се ти на. Ме ѓу нив
се две те уло ги, на Кра лот и на Зми ја та, кои ги глу мел во раз лич ни
из вед би на прет ста ва та „Снеж на та кра ли ца“, а ист е слу ча јот и со
„Г-ѓа ми ни стер ка“, ка де што се по ја ву вал во уло ги те на г-дин Нин -
ко виќ и на Ри сто То до ро виќ. Во не го ва та ли ста вле гу ва ат и уло ги -
те на ад во ка тот Ивко виќ од „На ро ден пра те ник“, Вол шеб ни кот и
Ца рот во „Вол шеб ни кот“, Сто ле во „Жен ско царс тво“, До сто ев ски
и Под зем ни от во „Бед ни лу ѓе“. Исто та ка, ту ка се и чор ба џи Те о дос
од „Чор ба џи Те о дос“, газ да Ми тке во „Ко шта на“, Ке мал Ата турк во
„Бал ка нот не е мр тов“, Ро мео во „Ро мео и Ју ли ја“, аџи Трај ко во „Бе -
гал ка“, Пе ѓа во „Евреј ска ма ни фе ста ци ја: Кол ку ја зи ци збо ру ваш
за тол ку лу ѓе вре диш“ и дру ги.

Мно гу број ни се уло ги те 
во не го ва та би о гра фи ја

Драмската училишна секција

Давид

Стоилковс

ки (лево) 

и Николај

Павловски

(десно)

НИ КО ЛАЈ ПАВ ЛОВ СКИ,
ВТО РА ГО ДИ НА 

ВО СОУ„ПЕ РО НА КОВ“ 
ВО КУ МА НО ВО
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Тал ка ње то во ме сто ка -
ко ви рус ги фа ти ло по го ле -
ми от дел од мо и те со у че ни -
ци сред но школ ци. Ка ко без
ком пас, не зна ат ка де би го
про дол жи ле сво е то обра зо -
ва ние, а по го лем дел од нив
и не ни са ка ат да го на пра -
ват тоа. „А бе ај де, кој учи
де нес фа кул тет, по до бро ќе
се дам до ма откол ку да сту -
ди рам“ се не кои од об јас ну -
ва ња та. За ва кви от став ви -
на има ат и ро ди те ли те кои
пре о ку пи ра ни со се којд -
нев ни те об вр ски и ам би ци -

и те за сѐ по ве ќе па ри не им обр ну ва ат до вол но вни ма -
ние на сво и те де ца. Ги за не ма ру ва ат проб ле ми те и по -
тре би те на де ца та и не свес но ги втур ну ва ат во „про ва -

ли ја“.  За жал, од ва кви от од нос ре вол тот и раз о ча ра но -
ста на мла ди те се реф ле кти ра на актив но сти кои не са -
мо што им на ште ту ва ат на нив са ми те ту ку и на оп штес -
тво то. Све до ци сме де ка мла ди те сѐ по ве ќе „те па ат“ вре -
ме пи еј ќи ал ко хол, а не кои одат и во крај ност со кон су -
ма ци ја на опој ни средс тва. Мно гу од ро ди те ли те не се ни
свес ни што пра ват нив ни те де ца ко га ќе из ле зат од до -
мот. Оваа гру па мла ди тал ка во ме сто, не зна еј ќи што би
пра ве ле утре, а ка мо ли да до не сат не ко ја по важ на од лу -
ка ка ко што се сту ди и те. 

Од дру га стра на, ме ѓу нас сред но школ ци те има и та -
кви кои зна ат ка де са ка ат да сту ди ра ат. По го ду ва те, не -
ли? Во странс тво, со на деж де ка ќе се снај дат до вол но за
да не тре ба да се вра ќа ат на зад. И кај оние кај кои по сто -
е ла жел ба та ко га ќе за вр шат фа кул тет да дој дат до ма,
таа по ле ка згас ну ва. А има и та кви кои пла ни ра ат да се
до шко лу ва ат ов де. Ете, на при мер, јас. Пла ни рам да сту -
ди рам пра во, а ко мен та ри те од ти пот „Бе гај та му, ка кво
пра во“ и „Ти ли нај де да ја ис пра ваш др жа ва та? Ни што

ов де не се ме ну ва“ не ме ко ле ба ат.  Вре ди да се бо ри ме
за тоа да оста не ме ту ка, да го ис пра ви ме она што е „кри -
во“, да соз да де ме прав на др жа ва ка ко за нас та ка и за
ид ни те ге не ра ции. Вре ди, за тоа што не са кам да сум дел
од шест ил ја ди исе ле ни те гра ѓа ни од Ма ке до ни ја, број -
ка ко ја од ден на ден рас те. Вре ди, за тоа што не са кам со
мо и те бли ски да раз го ва рам пре ку Скајп и да се по се ту -
ва ме ед на го диш но. Мо же би за мо и те жел би и оп ти ми -
зам се ви нов ни мла де шки от и бун тов нич ки дух што ги
има се кој сред но шко лец, но ток му ние сме тие кои тре -
ба да ини ци ра ме про ме ни и да се за ла га ме за прав да.
Ние сме тие кои утре ќе би де ме ака дем ски гра ѓа ни и за -
тоа тре ба да ис пра ти ме по ра ка де ка не сме са мо мла ди
лу ѓе без свој став, ту ку де ка сме спо соб ни да рас у ду ва -
ме и да се бо ри ме за по свет ла ид ни на ов де, во Ма ке до -
ни ја.

Да вид Сто ја нов ски, тре та го ди на во СУГС „Ге ор ги
Ди ми тров, Скоп је

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Жи ве е ме во свет што то не.
Се којд нев но си ги ко па ме сопс -
тве ни те гро бо ви и тр ча ме кон
про ва ли ја та. Го не ти од бр зи -
на та на мо дер ни от свет па ѓа -
ме во зам ка та на ле жер ни от
жи вот, не за ин те ре си ра но ста,
нез на е ње то. Се којд нев но си ја
уни шту ва ме пла не та та, ка ко
фи зич ки та ка и пси хич ки и ин -
те ле кту ал но. Доз во лу ва ме да
би де ме изи гра ни, а ко га ед наш
ќе ја на у чи ме лек ци ја та не се
тру ди ме да ја спо де ли ме со дру -
ги те. На ши от ум е до те ран, ис -
пег лан и во оп што не ни слуш -
нал за на пу шта ње на ком фор -

на та зо на. Мо же да има ме сè, ама се пак из би ра ме да оста не -
ме во на ши от про гра ми ран, но не та ка ша рен свет. Ете, во ед -
но та кво вре ме на не вре ме, ко га си те ми ве лат да се ре ла кси -
рам и да си го жи ве ам жи во тот, со си от свој оп ти ми зам и ен -
ту зи ја зам се оби ду вам да го на со чам вни ма ни е то кон мож но -
сти те кои сто јат пред нас, кои се којд нев но ги од ми ну ва ме и
од би ва ме да ги ви ди ме, за она што мо же ме да го на пра ви ме
ток му се га, ка де и да сме. Кол ку и да зву чи кли ше, ид ни на та е
се пак на мла ди те, во нив се си ла та, мо ќта и ви зи ја та за по до -
бро утре. Но во си от овој про цес на по до бру ва ње на оп штес -
тво то се пра ви ед на огром на гре шка. Од сред но школ ци те се

ба ра не што на кое ни ко гаш не нè на у чи ле. Ни ба ра ат кре а тив -
ни идеи и ре ше ни ја без при тоа да ни по ка жат ка ко да дој де -
ме до нив, без да нè мо ти ви ра ат, без во оп што да се оби дат да
ја пот тик нат кре а тив но ста во нас. Ме ѓу си те пре о ста на ти ра -
бо ти во кои по тфр ли фор мал но то обра зо ва ние се на о ѓа и це -
не ње то на тру дот на уче ни ци те, и во оп што да ва ње то сло бо да
и мож ност тие да го ка жат сво е то мис ле ње и да ја по ка жат сво -
ја та спо соб ност. Се којд нев но бом бар ди ра ни од смеш но и исто -
вре ме но жал ни оп штес тве ни збид ну ва ња, оп кру же ни од лу -
ѓе вра бо те ни со пар ти ска кни шка, а уште по ве ќе од лу ѓе кои
жи ве ат во страв да не им би де од зе ме но она што го има ат, це -
лос но ги из гу бив ме жел ба та и вер ба та де ка не што мо же да
би де сме не то, и сво јот жи вот го гле да ме се ка де са мо не во
сопс тве на та та тко ви на. Приз на ле ние или не, има ге ни јал ни
идеи во ма ке дон ски от обра зо вен си стем, уште по ве ќе има
идеи ме ѓу са ми те уче ни ци и про фе со ри. За жал, са мо идеи.
Се ко гаш нив но то де тал но пла ни ра ње и ре а ли за ци ја, на не кој
ма ги чен на чин, за вр шу ва ат во по греш ни ра це, се ко гаш не кој
не ја раз би ра ра бо та та до крај, не што за бо ра ва, не кој оста ну -
ва не о бу чен и не до вол но ин фор ми ран и на крај за вр шу ва ме
со ка та стро фал но, де мо ти ви рач ко, не е ду ка тив но, не про ду -
ктив но обра зо ва ние. Она што тре ба ше да би де кре а ти вен на -
чин на пре да ва ње, ста на здо дев на ра бо та во гру пи чии чле но -
ви не ма ат ни ту раз би ра ње, ни ту тр пе ние, ни ту по чит, а нај -
мал ку жел ба за уче ње. То неј ќи сè по ве ќе од гре шка во гре шка,
од ре фор ма во ре фор ма, обра зо ва ни е то мо мен тал но е све де -
но на ме мо ри ра ње на пра ша ња та од ек стер но, уче ње де фи ни -
ции на па мет од збор до збор, ма сов но пре пи шу ва ње и бор ба

за оцен ки. Оп штес тво то соз да ва ро бо ти, а не лу ѓе. На ме сто да
се пот тик ну ва ат до бро де телс тво то, чес но ста, по чит та, се којд -
нев но се ре дат не прав ди, ма ни пу ла ции, зло у по тре би. И во си -
от овој ха ос, зго ра на сè, нè кри ти ку ва ат што сме се де ле це ло
вре ме со те ле фо ни те в ра ка и што не сме ди га ле гла ва од Ин -
тер нет. Џа бе се бу нат, ко га тех но ло шка та ера е ве ќе во полн
ек, не ма вра ќа ње на зад. На ме сто да се оби ду ва те да нè сме ни -
те, при фа те те нè ва кви ка кви што сме и иско ри сте те ја на ша -
та оп сед на тост со мо бил ни те за да нè ин фор ми ра те, еду ци ра -
те и најм но гу од сè да нè пот тик не те да би де ме чо веч ни, ху ма -
ни и актив ни учес ни ци во оп штес тво то. Ако пред три е сет го -
ди ни се уче ше пре ку те ле ви зи ски еми сии, де нес се учи со мо -
бил ни ап ли ка ции. Ток му бла го да ре ние на Ин тер не тот мно гу
по лес но мо же те да ја из диг не те на ша та свест на ко ја би ло те -
ма, да нѐ ин фор ми ра те за сѐ што се слу чу ва, да нѐ ор га ни зи -
ра те. А вие се пак од би ра те во тоа да го ви ди те са мо вре ме то
по тро ше но со тех но ло ги ја. По ка же те ни де ка ви зна чи ме, раз -
бе ре те нè, по ка же те ни ка ко тре ба, под го тве ни сме да на у чи -
ме. Да де те ни ги ви стин ски те ре сур си, инс пи ра ци ја и мо ти ва -
ци ја, и ние мо же ме мно гу да на пра ви ме. Да де те ни шан са,
слуш не те нè, це не те го она што го ка жу ва ме. Не мој те са мо да
нè тап ка те по гла ва, на до лу во зем ја та, не се оби ду вај те да ни
на мет не те ста во ви. Да де те ни сло бо да да раз мис лу ва ме, да
про ба ме но ви ра бо ти, да се над гра ду ва ме. Овоз мо же те ни да
се изра зи ме и да би де ме слуш на ти и це не ти. Са мо та ка ќе ус -
пе е ме, и ние и вие.

Ми ми Фи ло ва, СОУ „Јо сиф Јо си фов ски“, Ге вге ли ја

Што ако ви ре чам да за мис ли те еден 18-го ди шен ти неј џер? Што пр во ви па ѓа на па -
мет? Прет по ста ву вам, за мис лу ва те млад и бун то вен, ви зи о нер ски и не кон фор ми стич -
ки на стро ен чо век, полн со енер ги ја и љу бо пит ност. Но ка ко што ве лат, за мис ла та не
се ко гаш се сов па ѓа со ре ал но ста. 

Ние мла ди те сме среќ ни што жи ве е ме во ера во ко ја ин фор ма ци ја та ни е мно гу поб -
ли ску на до фат од ко ја би ло дру га ге не ра ци ја што не ко гаш жи ве е ла. Ме ѓу тоа, исто вре -
ме но ста ну ва ме и сто рач ни ги ган ти во ин фор ма тив на та вој на. Вој на во ко ја нѐ бом бар -
ди ра ат ве сти на се ка де, во се кое вре ме, на ко ја би ло стра на да се свр ти ме. Во неа, мо -
и те врс ни ци ги бра нат сво и те ста во ви со сѐ освен со ар гу мен ти и фа кти, во нај до бар
слу чај со ар гу мен ти кои се из ли те ни и се ко гаш исти. 

Зо што? Не ли сме ге не ра ци ја ко ја има огро мен асор ти ман на ин фор ма ции? Ин фор -
ма ции кои нај че сто ни до а ѓа ат од ме ди у ми те. Од ед на стра на, мо же да се ка же, оти ние
сме на ви сти на бо га ти, има ме ра дио, те ле ви зи ја, пе ча те ни, еле ктрон ски ме ди у ми, а од
си те нив пред ни чи Ин тер не тот. 

Од дру га стра на, пак, оние кои се „дрз ну ва ат“ ба рем мал ку кри тич ки да ја гле да ат
фил три ра на та ре ал ност, ќе ка жат оти бла го да ре ние на ме ди у ми те се на о ѓа ме сре де
свет со из ме сте ни вред но сти. Та кви ка ко што се, из ме сте ни, тие до а ѓа ат до нас, а ние
ка ко жед ни за во да сре де пу сти на ги „гол та ме“ и, за жал, тие ста ну ва ат дел од на ши от
си стем на вред но сти.

Во ли ста та при чи ни за тоа, ко ја, па тем, јас нај тра гич но ја до жи ву вам, е из гу бе на та
об је ктив ност во пре не су ва ње то на ин фор ма ци и те. Об је ктив но ста е нај важ на та ка ра -
кте ри сти ка за еден ме ди ум, ре ал но то пре не су ва ње на ве ста и на ин фор ма ци ја та, всуш -
ност, тре ба да е при чи на та за не го во то по сто е ње. 

Ме ѓу тоа, кај нас ме ди у ми те ста ну ва ат тол ку по ла ри зи ра ни што ние до би ва ме впе -
ча ток де ка во на ше во оп штес тво се ко гаш по сто јат две ви сти ни, од кои ти мо ра да си

од бе реш во ко ја ќе ве ру ваш. 
Во та ква си ту а ци ја, ко га мла ди те ќе си ја од бе рат сво -

ја та „ви сти на“ ко ја со од вет ству ва со лич ни те ста во ви и ве -
ру ва ња, тие се изо ли ра ат во таа рам ка, се хра нат со фил -
три ра ни или лаж ни со др жи ни. Ста ну ва ат дел од ма са та
ква ли фи ку ва ни акте ри од кои се кој има „спе ци ја ли зи ра -
но“ соз на ние за не шта та. 

На вли ја ни е то од „об је ктив но ста“, од нос но ме ди ум ска -
та при страс ност, се до да ва и она од ја зи кот што се упо тре -
бу ва во ме ди у ми те. Од не у по треб ли во ста на ли те ра тур ни -
от ја зик до она нај страш но то, ко ри сте ње то по грд ни збо -
ро ви и на вре ди. Не што што го ко ри стат оние кои би тре -
ба ло да би дат пр ви во бор бе ни те ре до ви во би тка та про -
тив не по чи ту ва ње то на ли те ра тур ни от ја зик и про тив го -
во рот на омра за. Бла го да ре ние на ова, се којд нев но се со -
о чу вам со си ту а ции ко га мла ди те мис леј ќи де ка збо ру ва -
ат ли те ра тур но „га ѓа ат“ со фра зи од ди ја ле кти и по грд ни
збо ро ви.

За тоа, ве мо лам, да не се ла же ме се бе си и дру ги те де ка жи ве е ме во де мо кра ти ја.
Де мо кра ти ја та не зна чи чо век да мо же да си из бе ре од кој из вор ќе се ин фор ми ра, ту -
ку таа зна чи тој да мо же да ги слуш не си те стра ни, си те ин фор ма ции. Да мо же да соз -
да де сво ја пер цеп ци ја на не шта та, да про це ни и да су ди сам, а не да му се на мет ну ва -
ат став и ви сти на ка кви што са ка не кој друг. 

Ма ри ја Сто ја нов ска, че твр та го ди на во гим на зи ја та „Јо сип Броз Ти то“, Би то ла

Со вре ме ни те ме ди у ми и „об је ктив ни те ин фор ма ции

Тал ка ње во ме сто

Ода за на ша та пос луш ност

„
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Автор:Ивана Пенчова, Штипwww.comicscenter.mk

SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

Бла го да ре ние на Ин тер не тот и
на со ци јал ни те мре жи се којд нев но
сме преп ла ве ни со раз ни ин фор ма -
ции, но не се ко ја од нив е ви сти ни -
та. Ед на сту ди ја на уни вер зи те тот
„Стен форд“ откри ла де ка 82 про цен -
ти од мла ди те не мо жат да пре поз -
на ат ко ја вест е ви стин ска, а ко ја лаж -
на или спон зо ри ра на. 

Изд во ју ва ме не кол ку со ве ти ка -
ко мо же да ги пре поз на е те точ ни -
те ин фор ма ции, а ка ко да се за шти -
ти те од лаж ни те, спи ну ва ни те и
ве сти те со чи ја со др жи на се ма ни -
пу ли ра:

- Се ко гаш чи тај те ја це ла та вест,
а не са мо нас ло вот и ли дот.

- Про ве ре те да ли ме ди у мот што
ја об ја вил ин фор ма ци ја та е ве ро до -
сто ен ин фор ма ти вен ме ди ум.

- Во се ко ја вест тре ба да се за ста -
пе ни си те стра ни на при каз на та. До -
кол ку е за ста пе на са мо ед на та стра -
на, а дру га та це лос но се иг но ри ра,
то гаш таа вест е при страс на.

- Из бег ну вај те веб-сај то ви кои за -
вр шу ва ат на „lo“ ка ко „Newslo“. Овие
сај то ви зе ма ат де ло ви од точ ни те ве -
сти и ги па ку ва ат за ед но со лаж ни
ин фор ма ции за да ги на пра ват ко -
мич ни и са ти рич ни. Исто та ка, вни -
ма вај те и на сај то ви те кои за вр шу -
ва ат на „.com.co“, за тоа што че сто тоа
се лаж ни вер зии на ви стин ски из во -
ри на ве сти.

- Обра те те вни ма ние на име то на

до ме и нот и на УРЛ-то (URL). Чуд ни -
те до ме и ни че сто зна чат и лаж ни ин -
фор ма ции.

- Про ве ре те ги да ту мот и вре ме -
то на об ја ву ва ње, би деј ќи че сто се
слу чу ва за ста ре ни ве сти да би дат ре -
об ја ве ни и да нѐ на те ра ат да по мис -
ли ме де ка се га не што се слу чи ло. 

- На Гугл про ве ре те ја сли ка та на
ве ста за да доз на е те од ка де по тек -
ну ва. Сли ка та тре ба да илу стри ра она
што е во тек стот. Ако иста та илу стра -
ци ја се по ја ву ва на мно гу ста тии на
раз лич ни те ми, ве ро јат но не го по -
ка жу ва она што го чи та те во ста ти -
ја та.

- Про ве ре те да ли дру ги поз на ти
и ве ро до стој ни ме ди у ми ја об ја ви ле
ве ста, ако не ја об ја ви ле ве ро јат но
иста та не е точ на. 

- Про ве ре те да ли ин фор ма ци ја -
та има на ве де но из во ри и ако има
по ба рај те да ли из во рот на ин фор -
ма ци ја та е ве ро до сто ен и че сто ко -
ри стен.

- Про ве ре те да ли пи шу ва кој е
автор на ве ста, ако ви е поз нат по ба -
рај те не го ви прет ход ни ста тии за да
ви ди те да ли ста ну ва збор за но ви -
нар на кој мо же да му се ве ру ва.

- Нај до бро е се ко гаш да се про чи -
та ат по ве ќе из во ри на ин фор ма ции
за да до би е те раз лич ни гле ди шта и
ме ди ум ски рам ки што ќе ви овоз мо -
жат по до бро да ја про це ни те ви сти -
ни то ста на ин фор ма ци ја та.

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Ви де о нат пре вар на те ма 
„Ра стот на по пу ла ци ја та

Про гра ма та „Population Education“ ги по ка ну ва си те кре а тив ни мла -
ди лу ѓе да учес тву ва ат со свое кра тко ви део на кон кур сот на те ма „Ра -
стот на по пу ла ци ја та“. Ви де а та тре ба да би дат дол ги најм но гу 60 се кун -
ди и да се од не су ва ат на тоа ка ко по ра стот на чо веч ка та по пу ла ци ја вли -
јае врз кли мат ски те про ме ни, би о сфе ра та на оке а нот или бр за та ур ба -
ни за ци ја. По бед ни кот ќе до бие па рич на на гра да во из нос од 1.000 до -
ла ри, вто роп ла си ра ни от 500, а тре топ ла си ра ни от 250 до ла ри. При ја ву -
ва ње то за кон кур сот трае до 23 фе вру а ри. По ве ќе ин фор ма ции на
http://www.mladiinfo.eu/2016/10/12/human-population-growth-
student-video-contest/. 

Ме ѓу на род на на гра да 
за гра ѓан ски ме ди ум 2017

Цен та рот за гра ѓан ски ме ди у ми „Бе но ха ус Мун стер“ и европ ска та
мре жа „Youth4Media“ ги по ка ну ва ат си те за ин те ре си ра ни да учес тву -
ва ат со свој ау ди о ви зу е лен ме ди ум ски про из вод на Ме ѓу на род на та на -
гра да за гра ѓан ски ме ди ум 2017. Ме ди ум ски те про из во ди мо же да би -
дат во ау дио или во ви де о фор мат не по дол ги од 20 ми ну ти и тре ба да
би дат на те ма „Кул тур но то нас ледс тво - се ќа ва ње то на не што ми на то,
клуч на на ша та ид ни на“. Во ка те го ри ја та ау ди о фор мат ќе се до де ли
ед на на гра да во вред ност од 300 евра, до де ка во ка те го ри ја та ви де о -
фор мат пр воп ла си ра ни от ќе до бие на гра да во вред ност од 700 евра,
вто ри от 400 и тре топ ла си ра ни от 200 евра. При ја ву ва ње то трае до 28
фе вру а ри. По ве ќе ин фор ма ции на http://www.icm-award.com/infor-
mation/#bewertung. 

„Ни кон - нат пре вар за фо то гра фи ја
„Ни кон“ ги по ка ну ва си те вљу бе ни ци во фо то гра фи ја та да учес тву ва -

ат со сво ја ори ги нал на фо то гра фи ја, фо то при каз на или ви део во тра е ње
најм но гу до 180 се кун ди на ин тер на ци о нал ни от нат пре вар за фо то гра -
фи ја „Ни кон“. Нат пре ва рот ќе би де по де лен на три ка те го рии и фо то гра -
фи и те во пр ва та ка те го ри ја тре ба да би дат на те ма прос ла ва, до де ка те -
ма та за вто ра та и за тре та та ка те го ри ја е ид ни на та. На нат пре ва рот мо -
же да се учес тву ва со најм но гу 10 фо то гра фии. По крај па рич ни на гра ди,
пр ви те три ме ста во се ко ја ка те го ри ја ќе до би јат и по да ро ци од „Ни кон“,
а нив ни те фо то гра фии ќе би дат дел од из лож ба та на „Ни кон“. При ја ву -
ва ње то трае до 27 ја ну а ри. По ве ќе ин фор ма ции на https://ssl-entry.nikon-
photocontest.com/en/top-04.html.

Fор ми ра на Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност

Осум гра ѓан ски ор га ни за ции од Скоп је, Би то ла и
од Ку ма но во се пр ви те чле но ви на Ко а ли ци ја та за ме -
ди ум ска пис ме ност што во но ем ври ја ос но ва ше Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста.
Овие гра ѓан ски ор га ни за ции со раз лич ни ме ди ум ски
ку ќи ка ко нив ни парт не ри след на та го ди на ќе ре а ли -
зи ра ат ни за актив но сти кои по драз би ра ат актив но
учес тво на гра ѓа ни те пре ку упо тре ба на ме ди у ми те,
ка ко и по ну да на ме ди ум ски со др жи ни со кои се про -
мо ви ра ат раз лич но сти те, пра ва та на мар ги на ли зи ра -
ни те гру пи, ка ко и еду ка ци ја на пуб ли ка та за пре поз -
на ва ње но ви нар ски стан дар ди. За да ги ре а ли зи ра ат
сво и те ини ци ја ти ви, гра ѓан ски те ор га ни за ции во
октом ври и во но ем ври ап ли ци раа за гран то ви со вку -

пен фонд од 40.000 евра.
Оваа не фор мал на пла тфор ма има за цел да ја раз -

вие све ста кај пуб ли ка та за вли ја ни е то на ме ди ум ски -
те со др жи ни, но и да ги пот тик не гра ѓа ни те да се стек -
нат со зна е ња и ве шти ни за кри тич ка пер цеп ци ја на
ин фор ма ци и те и упо тре ба на ме ди у ми те ка ко пре дус -
лов за актив но гра ѓанс тво.  Ос но ва ње то на Ко а ли ци -
ја та е во рам ки те на про е ктот „Ме ди ум ска пис ме ност
во ера на нап лив на ин фор ма ции: ко а ли ци ја за ме ди -
ум ска и ин фор ма ци ска пис ме ност“, што го ре а ли зи -
ра Ви со ка та шко ла, во парт нерс тво со вес ни кот „Но -
ва Ма ке до ни ја“ и со Ин сти ту тот за раз лич но сти во ме -
ди у ми те во Лон дон. Про е ктот се ре а ли зи ра со фи нан -
си ска под др шка на Европ ска та Уни ја.                               Ж.В.

Ка ко да се пре поз на ат лаж ни ве сти

„

„


